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АД СКЛАДАЛЬНІКА 

 

Бібліяграфічны паказальнік прысвечаны жыццю і творчасці віцебскага пісьменніка і журналіста, 

члена Саюза пісьменнікаў СССР, Ганаровага члена Саюза пісьменнікаў Беларусі Барыса Паўлавіча 

Бележэнкі. 

Паказальнік складаецца з дзвюх частак: у першай – творы Б. Бележэнкі. У пачатку – назвы кніг па 

алфавіту і рэцэнзіі на іх; далей – творы, апублікаваныя ў зборніках, газетах і часопісах, размешчаныя ў 

храналагічным парадку, унутры – па алфавіту назваў; у канцы – пераклады, публіцыстыка.  

У другую частку ўключана літаратура пра жыццё і творчасць пісьменніка, размешчаная у 

алфавітным парадку. 

Храналагічныя рамкі публікацый: 1959 - 2006 гг. За 2007г. уключаны толькі публікацыі за 

студзень-красавік. 

Выданне суправаджаецца паказальнікам назваў паэтычных і празаічных твораў.. 

Пры складанні паказальніка выкарыстаны: “Летапіс друку БССР”, “Летапіс друку Беларусі”, 

каталогі, картатэкі Віцебскай абласной бібліятэкі імя У.І. Леніна, а таксама матэрыял, які сабраў Б. 

Бележэнка. 

Складальнік выказвае падзяку Вользе Русілцы, кандыдату філалагічных навук, дацэнту, члену 

Саюза  пісьменнікаў Беларусі  за падрыхтоўку ўступнага артыкула. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ШМАТГРАННАСЦЬ ТАЛЕНТУ 

 

Ёсць творчыя людзі – мастакі, музыканты, пісьменнікі – без самаадданай і апантанай працы якіх 

немагчыма культурная прастора Віцебска. Да ліку такіх яркіх асоб адносіцца Барыс Паўлавіч Бележэнка, які 

ўжо на працягу 50 гадоў актыўна і мэтанакіравана выяўляе сябе ў самых разнастайных літаратурных 

жанрах: мяккай і ўдумлівай лірычнай паэзіі, дынамічных і лагічна вывераных дэтэктывах,вострай сатыры і 

дасціпным гумары, па-філасофску сціслых і глыбокіх афарызмах, насычаных багатым факталагічным 

матэрыялам літаратурна-краязнаўчых артыкулах і эсе. Нават гэты ўнушальны пералік не вычэрпвае 

ўнікальнага багацця і шматграннасці таленту творцы, бо ён яшчэ і выдатна спявае ўласныя песні, з 

дзяцінства добра малюе, валодае прафесійнымі экстрасэнсорнымі здольнасцямі і арганізатарскімі ўменнямі 

(апошняе было незаменна пры прывядзенні літаратурных свят, прысвечаных А.Пушкіну, Я.Купалу, 

В.Цяпінскаму і іншым пісьменнікам, і кіраўніцтве студэнцкім літаратурным гуртком). 

Творчасць Б.Бележэнкі недаравальна мала асэнсавана ў літаратурнай крытыцы( асобныя 

невялічкія рэцэнзіі і заметкі, пераважна ў абласных газетах, адзінкавыя невялікія артыкулы ў газеце 

“Літаратура і мастацтва” і часопісе “Першацвет”). Між тым вялікі плён працы аўтара сабраны ўжо ў шасці 

кнігах: “Крыгалом” (1973), “Жытнёвае поле” (1977), “Крык у ціхай затоцы” (1997), “Пушкин – древо рода – 

Белая Русь” (2001), “Званочак і цюльпан” (2004), “Россыпь изречений, афоризмов, сочиненных мною в 1955-

2005 годах” (2006). Гэта ўжо варта не проста артыкула, а сур’ёзнага літаратурнага даследавання, 

перспектывы якога бачацца дастаткова выразна. 

Б.Бележэнка пачынаў свой шлях у літаратуры ў дастаткова сталым узросце з традыцыйнай для 

беларускай паэзіі канкрэтна-пачуццёвай лірыкі, меладычнай, класічнай па вобразна-выяўленчых і рытміка-

інтанацыйных сродках. Гэта быў свядомы выбар, якому ён не здрадзіў і сёння. З першых кніг лірыкі, у якіх 

заўважальны творчы ўплыў А.Куляшова, запамінаюцца вершы пра вайну, народжаныя горкім асабістым 

вопытам маленства (маці паэта трапіла ў канцлагер), удалая пейзажная лірыка, ў якой паэт падкрэслівае 

еднасць усяго жывога на зямлі, называючы дрэвы “сасна Аляксандра і клён Апанас”, філасофскія развагі, 

якія гучаць афарыстычна: “зашмат забытага на свеце, зашмат адкрытага наноў”. Многія вобразы сведчылі 

пра высокае паэтычнае майстэрства: 

                                      Нуль гадзін…Я адзін, 

                                       Толькі побач  

                                       Прамільгнула маўклівая поўнач, 

                                       Быццам крыламі ястраб махнуў. 

                                       Выпякае на небе гарачая поўня 

                                       Нуль. 

“Нуль гадзін” для паэта – пачатак новага этапа ў жыцці. І гэты этап быў адметны тым, што праз 

паступовае ўзмацненне эпічнага пачатку ў творчасці Б.Бележэнкі (паэмы “Свята пумы”, “Созвездие утрат”, 

апавяданні, публіцыстыка) ён прыходзіць да моцна лагізаванага жанру дэтэктыўных аповесцей, шэсць з якіх 

былі аб’яднаны ў кнігу “Крык у ціхай затоцы”. Сведчаннем папулярнасці кнігі ў новага пакалення чытачоў 

стала тое, што сярод іншых крытыкаў на яе выхад адгукнуўся грунтоўнай станоўчай рэцэнзіяй у пятым 

нумары часопіса “Першацвет” за 1998 г. зусім малады крытык Васіль Нічыпорчык, які заўважыў 

дынамічныя сюжэты, свежую вобразную мову, добра выпісаныя характары і адзначыў, што “дэтэктыў – гэта 

сур’ёзна, гэта для розуму і сэрца”. Трэба яшчэ дадаць, што вострасюжэтнасць дэтэктываў Б.Бележэнкі ўдала 

дапаўняецца іх аналітычнасцю і псіхалагізмам. 



Пісьменніку ўласціва нязменнае імкненне да пошуку (нездарма ж у яго паэтычнай кнізе цэлы 

раздзел меў назву “Неспакой”). Ён не спыняецца на дасягнутым, і наступная кніга “Пушкин – дерево рода – 

Белая Русь» пацвярджае, што перад намі ўсё ж паэт, у асобе якога зліваюцца эпічны і лірычны пачатак. 

Канцэптуальная ідэя славянскай еднасці выяўляецца і ў аднайменнай з назвай кнігі паэме, і ў вершах, 

прысвечаных пушкінскім мясцінам, а таксама ў арганічным двухмоўі паэзіі. Вершы на рускай і беларускай 

мовах свабодна чаргуюцца, між імі няма бар’еру, што не дае чытачу “выбіраць” мову, а заахвочвае яго да 

чытання кнігі як цэласнага твора. Уражвае багатая дакументальная аснова твораў, гістарычная і філалагічная 

дасведчанасць аўтара. Старонкі кнігі шчодра ўпрыгожаны паэтычнымі знаходкамі: “Паня поўня па-над 

полем баіць казкі-небыліцы…” Такі ўдалы пачатак верша “Ноч у Міхайлаўскім” адразу ж задае неабходны 

таямніча-казачны настрой, які падтрымліваецца дакладным гукапісам, каранёвай рыфмай і меладычнай 

суладнасцю радка. 

Варта падкрэсліць, што выкарыстанне ўнутраных рыфм і гукапісу, музычнасць фразы – тыповыя 

ўласцівасці паэзіі Б.Бележэнкі.  “Еду мроячы ў Бешанковічы…” – пачынае ён адзін са сваіх нядаўніх вершаў, 

дакладна перадаючы замілаванне родным кутком і беспамылкова выклікаючы адпаведны эмацыянальны 

водгук у чытача. 

     Сведчанне шырыні творчага дыяпазону  Б.Бележэнкі, яго вострай думкі і рэдкага дару – 

пачуцця гумару – стала кніга “Званочак і цюльпан”, у якую ўвайшлі напісаныя за 30 гадоў сатырычныя і 

гумарыстычныя вершы, празаічныя гумарэскі, фразы, дыялогі, “жартаўлівы” слоўнік. Можна пагадзіцца з 

А.Бараноўскім, які заўважыў, што нават пра бюракратаў, лайдакоў, задавак, п’яніц і іншыя хібы нашага 

грамадства Б.Бележэнка піша не злосна, а з “забаўляльнымі смяшынкамі”, і гэта прываблівае чытача. Паэт 

падсмейваецца і з сябе, і з кожнага з нас, шчодра выкарыстоўваючы багацце роднай мовы: “Сяду ў 

прыгарадны цягнічок. А з дынаміка: “Валюта! Значыць, Сялюты. “Залоўка!” – Сасноўка. “Позна” – Лёзна. 

“Цётцы!” – Лётцы. “Стала весяло!” – Старае Сяло.  

Каму – смех, каму – гора мех: прыпынак праехаў”.  

Гумар у Б.Бележэнкі не падслуханы і не перакладны, як гэта часам здараецца, а самабытны і 

арыгінальны. 

У большасці сваёй такія ж арыгінальныя і цікавыя выказванні і афарызмы, напісаныя за 

пяцьдзесят гадоў і сабраныя ў кнігу, якая выйшла напярэдадні сямідзесяцігоддзя пісьменніка і стала 

своеасаблівым падсумаваннем вялікага плёну, а таксама сведчаннем нястомнай творчай актыўнасці мастака. 

Храналогія дарог, ці, па выразу Я.Коласа, “думкі ў дарозе” – так задумана гэтая кніга жыццёвага вопыту. 

Многія выказванні ўражваюць сваёй філасофскай глыбінёй і паэтычнасцю: “мамины руки и небо держат”, 

“потерянное счастье долго окликает”, “от людской печали и вокзалы устали”, “высокие мысли выше 

знамён”, у некаторых адчуваецца дасціпны позірк гумарыста: “на глупца роптать что лужу топтать”, 

“глупость многодетна”, “метла мусор полюбила: со двора проводила”. Кніга цэласная па стылі, што нават 

здзіўляе, калі ўлічыць тэрмін, за які яна стваралася. Аднак гэта пацвярджае вывад пра цэласнаць і 

гарманічнасць багатай асобы мастака, у якой шчасліва спалучаюцца самыя розныя выявы таленту паэта, 

празаіка, гумарыста, філосафа. Чым Б.Бележэнка нязменна цікавы чытачу і ў чым – зарука яго будучых 

творчых поспехаў.  

Вольга Русілка,  

кандыдат філалагічных навук, дацэнт,  
загадчык кафедры беларускай літаратуры  

УА “ВДУ імя П.М. Машэрава”,  
член Саюза пісьменнікаў Беларусі 



               АСНОЎНЫЯ ДАТЫ ЖЫЦЦЯ І ТВОРЧАСЦІ БАРЫСА БЕЛЕЖЭНКІ 

 

5 чэрвеня 1937 г. нарадзіўся ў мястэчку Бачэйкава Бешанковіцкага раёна Віцебскай вобласці. 

1945 г. пайшоў у першы клас Бачэйкаўскай сярэдняй школы. 

1955-1957 гг. пасля заканчэння Бешанковіцкай СШ № 1 працаваў старшым піянерважатым 

Навікоўскай СШ Бешанковіцкага раёна. 

1957-1958 гг. служыў на Балтыйскім ваенна-марскім флоце. 

1957-1959 гг. працаваў арганізатарам масавай работы Бешанковіцкага раённага Дома піянераў, 

настаўнікам Чаўнышскай НСШ. 

1958-1959 г. дэбютаваў у перыядычным друку творамі на рускай мове, потым перайшоў на 

беларускую.   

1959-1960 гг. быў дырэктарам Бешанковіцкага раённага Дома піянераў. 

1960-1962 гг. літсатруднік бешанковіцкай раённай газеты “Зара”. 

1962-1965 гг. працаваў інструктарам Бешанковіцкага райкама партыі, сакратаром партбюро, 

намеснікам старшыні калгаса “Герой працы”, дырэктарам Пуськаўскай васьмігодкі (Чашніцкі раён). 

1965 г. скончыў завочна філалагічны факультэт БДУ. 

1965-1967 гг. загадваў Чашніцкім райана. 

1967-1968 гг. працаваў намеснікам старшыні Чашніцкага райвыканкама. 

1968-1970 гг. вучыўся ў Мінскай вышэйшай партыйнай школе. 

1970-1980 гг. быў інструктарам, лектарам, загадчыкам сектара друку, тэлебачання і радыё 

Віцебскага абкама партыі. 

1973 г. выйшла першая кніга вершаў “Крыгалом”. 

1975 г. прыняты ў Саюз журналістаў СССР. 

1977 г. выйшла кніга вершаў “Жытнёвае поле”. 

1979 г. прыняты ў Саюз пісьменнікаў СССР. 

1980 г. атрымаў рэспубліканскую персанальную пенсію. 

1980-1986 гг. працаваў ў рэдакцыі абласной газеты “Віцебскі рабочы” загадчыкам аддзела 

пісьмаў і масавай работы. 

1989 г. атрымаў премію МУС БССР. 

1997 г. выйшла кніга прозы “Крык у ціхай затоцы”. 

1997 - 2002 гг. прымаў уддзел у пяці Усерасійскіх Пушкінскіх святах паэзіі ў Пскове, Пушкінскіх 

гарах, сяле Міхайлаўскім. 

1998-2003 г. быў намеснікам сакратара абласнога аддзялення СПБ – тэхсакратаром гэтага 

аддзялення, рэдактарам навуковага часопіса Віцебскага дзяржуніверсітэта, кіраваў літаратурнай школай пры 

універсітэце. 

2001 г. выйшла кніга “Пушкин – древо рода – Белая Русь”. 

2002 г. стварыў абласны літаратурны клуб “Сустрэча”. 

2004 г. выйшла кніга гумарэсак “Званочак і цюльпан”. 

2006 г. выдадзены зборнік “Россыпь изречений, афоризмов, сочинённых мною в 1955 - 2005 годах”. 

2007 г. прысуджана званне Ганаровага члена Саюза пісьменнікаў Беларусі. 

Узнагароджаны медалямі “За доблестный труд”, “Ветеран труда”, знакам “50 лет ВЛКСМ” і 

рознымі іншымі прэміямі і граматамі. 
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друкарня”, 2001. – С. 38-49. - Змест. : Бешанковічам; “Бывай, сястра…”; Воўчая прэмія; У аўтобусе; 

Бачэйкаўскія зданькі; Бешанковіцкі кавалер; Снегапад на пагосце. 

149. Вользе Іпатавай. Александру Ивановичу Голышеву : [вершы] // Вечерний Витебск. – 2001. – 

10 ноября. – С. 7. 

150. Воўчая прэмія : [вершы] // Вожык. – 2001. – № 9. – С. 9. 

151. Дачнік : [верш] // Вечерний Витебск. – 2001. – 25 мая. – С. 7. 

152. Дачнік : [верш] // Вожык. – 2001. – № 3. – С. 5. 

153. Дома : [верш] // Народнае слова. – 2001. – 29 верасня. – С. 5. 



154. Зімою : [верш] // Народнае слова. – 2001. – 6 лютага. – С. 5. 

155. Лірыка сатырыка : [вершы] // Вожык. – 2001. – № 10. – С. 10. - Змест. : “Пасеяў Дуб адзін 

жалуд...”; “Жаніх рыхтуе запрашэнні…”; “У суботу Янка ехаў ля ракі…”. 

156. “На восеньскай дрыготкай павуцінцы…”. “Пакутны час, пакутлівыя хвілі…”. “Не дыскатэкі, 

хіт-парады даюць душы высокі ўзлёт…”. “Бывай, сястра… Бывай, мая сястрычка…” : [вершы] // Народнае 

слова. – 2001. – 17 красавіка. – С. 5. 
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175. Дороги молодости : [стихотворение] // Віцебскі рабочы. – 1980. – 7 жніўня. – С. 4. 
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“Вечерний Витебск”). 

207. Стихи // Анатолий Ковалёв = Анатоль Кавалёў = Anatoliy Kovalev : избр. произв. : альбом / 
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ПАКАЗАЛЬНІК НАЗВАЎ МАСТАЦКІХ ТВОРАЎ 

  

“А ён не меў уласнай хаты…”        27                                    

 Абяцала сініца мора спаліць…       43                                

“Агеньчык свечкі трапяткі…”       159                               

“Ад бэзу адвыкаю спакваля…”        159                               

Адвечнае        145                                          

Адплывае зямля ў наступную поўнач       24                           

Акальцаваны жораў        43                                   

Афарызмы        146                                   

Бачэйкава         136                             

Бачэйкаўскія зданькі         148        
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Белы конь           25                                             

Бессань       135                                   

Бешанковіцкі кавалер                                                               148     

Бешанковічам                                                                           147, 148        

Бешанковічам – 550 год        133                                   

Бешанковічы        134                                   

“Бывай, сястра… Бывай, мая сястрычка…     148, 156          

Былым партызанам         59                              

Былыя студні         41, 42                           

Бытаніка       121      

Бярозы         77                               

Бясконцы шлях          30                                             

Бяссмерце Ільіча        60                                

Верасень        61                                

Вёсачка мая         102                                

Весні ўспамін         136                               

Вечнасць         86, 118                        
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Віцебскае неба         62                              

Вішнёвае вогнішча        41                                   
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Вышыня : вянок санетаў        63                                   

Вясенняе поле        117                                   

Вясковае         136                          

Вясна         134                            

Гайкі         79                              

Гімн жніву         45                                  

Гісторыя       121      



Горыч         89                                  

Гутаперчавая крачка         135                                 

Далі Радзімы          80                            

Дарога        134                                   

Дарога на Равенсбрук        89                                   
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Дачны конь       160      

Два языкі        119                                   

Дзень вясновы       46                                             
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Дождж       140                                   

Дожджык над пасёлкам       81        

Дома      50, 81, 89, 153                    
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Думы пра Чылі       61         

“Душы збалелай крык…”      159        
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Жалобная вестка (светлай памяці Аркадзя Куляшова)     103  
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Жаночы сакавіцкі неспакой         82 
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“З Расіі ў Беларусь ляцяць вятры…”        25  

Званочак і цюльпан         2                   
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Зімою        154                                   
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Зялёная ручка            30                                            

Зямля        25                                   
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“Каго цяпер здзівіць харэем?...”      162                         

Каласы        84                                   

Калі па-над любімаю Дзвіной         64                              

Калі ў маю вёску прыйшла перамога        75                   

Каляровыя фотакарткі          125                                   
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Камень з падмурка         41                                  

Камін         31                                   

Камяніца        90                                  

Канагон (Міколу Аўрамчыку)        28                               

Караткевічаў млын        140                                  

Карыфей сну       144         

Кінаэпапея “Вялікая Айчынная”       117                         

Кожны чацвёрты беларус загінуў у гады Вялікай  

айчыннай вайны         47  

Колеры дзён        69                                  

Коні        134                                 

Коні дзяцінства        118                                 

Крыгалом         7, 44 

Крык у ціхай затоцы        11                     

Легенда далёкай завеі         85                        

Ледаход            30                                             

Лірыка сатырыка        155                                

Ліст Зялёнаму Змею        161                                

Лодка Ільіча        30                                  

Ля возера Свіцязь         137                        

Ля маскі А.С. Пушкіна         118                                 

Ля падручніка Малініна і Бурэніна          30                    

Ля партрэта Леніна       44                                  

Лячэнне голадам        47                                

Магілёў         134                             

Магноліі         118                              

Маё імгненне        102                              

Маё сэрца         75                             

Май         116                             

Майскі плёс         48                             

Маці         50                             

Машэкаўскія могілкі         134                            

Мікітаў агарод         105                               

Мікола-падарожнік         49, 91                            

На беразе           26                                            

“На восеньскай дрыготкай павуцінцы…”      156        

На жніве         137                                

На журавінавай паляне         102                                

На лодцы              29                                            

На Радаўніцу         163                       

На раскопцы         50                                

На Смаленшчыне         138, 141, 157                    



“На ўлонні рэк…          29                                            

На царкавішчы          134                               

Надзея          92                               

Надзея і папрок сабе самому          89                           

Наконт ісціны        47                                

Наконт пароды         106                                 

“Не дыскатэкі, хіт-парады даюць душы высокі ўзлёт…”   156  

Нейтроны        93                                  

Непакой        50                                   

“Па Малініну-Бурэніну…”          27                                   

Пад кронамі знявечаных бяроз          26а                          

Пад новы год      142  

Пажаданне         118                       

Пажар        127      

“Пакутны час, пакутлівыя хвілі…”      156      

Палітруку, які прапаў без вестак на вайне                                130  

Палын         134                                   

Паміж намі снягі        137                                   

Памяці Героя Савецкага Саюза Блахіна       77              

Памяці Еўдакіі Лось        140                                   

Памяць роднага горада : песня-кантата       65            

Паранены глобус          69                                            

Пародны бычок        107                                   

“Пасеяў Дуб адзін жалуд…”       155                               

Пасля завеі        81                                   

Пах калосся        86, 122                                   

Паэма распяцця        66                                  

Паэту       32         

Пейзажы Чылі        51                                  

Перад экзаменамі        121                                  

Пералётныя птушкі        47                                  

Пераправеркі         33, 52                                  

Песняру         34                                  

Піжма         134                                 

Покліч кані         135                      

Поле, поле…         50                                  

Поўнач         62                                 

Пра што пісаў паэт?          35                                          

Прымыслы          134                               

Прымыслы – вёсачка мая         137                          

Прысвячэнне          67                                

Пульсары          108  



Пушкін – дрэва роду – Белая Русь       17                             

“Пушынка ад таполі…”         159                               

Пятру Ільічу Клімуку, першаму касманаўту з Беларусі     53   

Радзіме        36, 50                               

Развазны трактар        37                               

Разводдзе         137                       

Разлітая вада          134                         

Разліў           30                                   

Рамонт         52, 94                          

Роднай арміі         68                             

Роднаму краю         143                            

Родныя промыслы                       129                       

Роздум         41, 140                     

Роздум аб Радзіме         54                          

Роздум Абаляначкі          137                        

Руіны          41                       

Русілкі          69, 95                   

Сарабанда – танец жалобы          135                           

Сват           124                      

Свіння ў запаведніку         109                     

Світальны час         118                     

Світанне ў Брэсце         95                          

Світанні: Рэпартаж з былога “Падвала СД” у г. Віцебску    78   

Свята пумы          96, 97                            

Сенакос          41                                  

Сляды вайны         118                           

Сляпы дождж         86, 130                       

Снегапад на пагосце        148    

Снегапад у Ленінградзе        70                      

Сонца білася ў вокны         89                     

Страта         136                    

Стрэл на світанні         81                     

Сузор’е бэзу         84, 99                  

Сустрэча з бацькамі Юрыя Гагарына        38, 44        

Сучасныя лекі        126                         

Сцюжа        136                        

Сыну        50, 55                         

Сямёнаў сон        110                         

“Сярод нас няма кагосьці…”       55                        

Сяўба        56                        

Тайнае паляванне        128                       

Такі макар        120  



Трасцянец            25                                            

Тэлефон         77                  

У аўтобусе         158                 

У вёсцы          89, 102               

У гарачы час         57                  

У гасцях у дзядзькі Язэпа, брата Я. Коласа      71   

У лазні         39                    

У лесе         58                    

У лесе ля Бікложы         140                       

“У лютаўскую халадэчу… ”        165                       

У музеі “Цягнік жалобы У.І. Леніна”         132        

У снегапад         140                      

“У суботу Янка ехаў ля ракі…”       155, 162               

“Узаемапавага”       131                     

Украінскія песні        87                      

Урокі: Рэпартаж Несцеркі          121                         

Успамін        47                    

Успамін аб крамлёўскім суботніку        30       

Хадакі        40                    

Хатынь без хат        41, 42                   

Хатынь : цыкл вершаў        41                   

Ходзіць Прыпяць бяссонная         88                   

“Цецерукі гамоняць на зары…”          25                 

“Ці чулі вы, як плачуць журавы…”         25            

Цішыня        111                  

Цэлы век я не бачыў цябе        77                

Цюцька –задавака         164               

Цягнік жалобы                                 30                

Частапісанне з геаграфіяй                                121                        

Часцей бываць патрэбна ля руін…   ”                                130       

Чыё?        112, 113              

Школьнае святло        72                        

Школьны дзень        100  

“Юбілеі”       114              

Юнацтва ў 1000 год        73                

“Я клічу чацвёртага…”          29, 144                          

“Я ноччу ў небе гул пачуў…”       130                 

Яблыня        71, 74, 95               

Як бацьку быць?       115                 

Як было нялёгка зверу, калі Петрык страціў меру     101   

“Якая яснасць!..”         25                                           
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А нас ведь только двое          178                                 

Александру Ивановичу Голышеву       149                  

Афоризмы       194                       

Без вести пропавшему на войне политруку      189   

Белая роза…          191                                           

Белый Ангел Руси          203                                          

Березы мои…         173                                           

Будущий конструктор         166                                  

В лесу             174, 184                                   

В твоём доме стены-грусть          178                       

Время зрелых плодов         185 

Великая любовь             180                                          

“Где ж ты, бабушкина печка…”      195    

Где-то в полях отдалённых…         198                    

Горькая трава            178                                          

Да, горше приговора нет         178                             

20 марта 2003 года            199                                    

Дождь над чёрной смородиной         187                 

“Долины и горы – стеной между нами… ”      204               

Дороги молодости           175                                       

“Жене, спутнице на дорогах страданий”      196  

Земные голоса            191                                          

Зерно             185                                           

Иван- да –Марья           199                                         

“Когда появятся дожди…”        200           

Кони детства            185                                          

Кукушка            198                                          

Лебеди в Докшицах           176                                      

Майами              178                                           

Моднику             172                                           

Мой автобусный маршрут         192                         

Мы – друзья            168                                           

На хлебном поле           188                                         

Невинный друг зелёный         181                               

Нефтяной фонтан            167, 169                                 

Но круга не подал           178                                        

Ноль часов              198                                          

О родной деревне           185                                        

Обрываются струны           185                                 

Отлёт птиц              182                                          

Перед дорогой           185                                          



Песня глухарей            170                                          

Под стоны чаек           178                                         

Подкова            171                                           

Размышления в полночь           198                            

“Расщедрилось светило надо мной…”     200      

Реки            186                                           

Родные луга            179                                          

Роман-Калина          206  

Россыпь изречений, афоризмов, сочиненных мною в 1955-2005 годах   21                                           

Свечанка            183                                           

Скрипичный вечер           199                                      

Слепой дождь            185                                          

Созвездие утрат             190                                      

Столько было напутствий          178                       

Тень            185                                          

У моря          185, 199                                   

У портрета Авиценны         198                               

Что страшнее цунами?         205                            

“Я в лесу заблудился…”       196               

Я жду ответа             198                                         
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